

城区河道清淤，大量砖块、尼龙袋等“现身”河床

# 河床生活垃圾，一天运了20多车

本报记者 公素云

越河、老运河的清淤正在进行中。河道清淤后，大量的砖块、尼龙袋等垃圾裸露在河床，无法随泥浆被抽走。3公里长的越河河道，预计清理5万多立方淤泥，仅清理出来的垃圾就占据了1万多立方。给清淤工作带来了很大的难度。

▶越河河床的砖块、塑料袋等裸露出来。

本报记者 公素云 摄



他山之石

往河内乱倒垃圾

福州最低罚50元

目前，国内部分城市已经出台城市内河的相关管理办法，对污染内河环境卫生、破坏内河设施的行为有了具体的处罚措施。

福州市出台的《城市内河管理办法》中要求，乱倒垃圾、渣土、粪便、污水、污物以及抛弃、掩埋动物尸体的，将处以50—500元罚款。对于建筑渣土、工业废弃物、泥浆、油污、污水直接排入内河的处以5000—10000元罚款。

造成河床淤积的，承担清淤费用，造成损失的，承担赔偿责任。工程竣工后，未按时清理河道或修复内河设施的；损毁坝闸、明渠、隧洞、暗涵、泵站、驳岸、护岸、护栏、护河树木草皮等内河设施的均处以5000—10000元罚款。

本报记者 公素云

## 3公里越河清出5万多方淤泥

14日，在环城西路越河桥东侧，河道清淤后，大量的砖块、尼龙袋等垃圾裸露在河床，无法随泥浆被抽走。十几名工人正自西向东进行“拉网式”人工清理。这些垃圾被捡拾到河二滩后，再运到马路上由车辆统一清运。

沿着越河向东，清理完毕的

河床遗留的垃圾让人大吃一惊。除了散落的砖头，还有尼龙袋、塑料桶、便池瓷片等生活垃圾，甚至还有一些鼓鼓囊囊的尼龙袋。由于无法随泥浆被抽走，这些垃圾最终沉积在河底。仅这些人工清理出来的垃圾一天能清运20多辆中型卡车。

“3公里长的越河河道，预计清理5万多立方淤泥，仅清理出来的垃圾就占了1万多立方，这些固体垃圾对清淤机器带来很大的磨损。”越河河道清淤的工作人员说。

在老运河顺河门段，清淤的工作人员正用高压水枪对泥浆

和固体垃圾进行分离。随着高压水枪的冲洗，红色的砖块、水泥石板、还有尼龙袋等被一一清理出来，除了沿河的建筑工程留下的建筑物料，还有不少装修垃圾和生活垃圾，仅顺河门一段的砖渣就有2米高。

## 或安装监控设备管理河道

据介绍，距离最近的一次大规模清淤是在9年前。时隔几年，除了正常沉积的泥沙，河道内清理出的生活垃圾和建筑垃圾明显增多。

目前，济宁尚未出台城市内河相关的管理细则。面对垃圾倾倒入河的行为，济宁市河道管理

处多以劝告批评为主，并没有相关的处罚措施，也没有处罚权。

“目前，越河有11名河道环卫工人，老运河有26名环卫工人，河道的卫生管理仅靠河道环卫工人的巡查，发现倾倒垃圾的行为会及时制止。由于河道内倾

倒垃圾的随意性很大，管理起来的难度也在增加。大部分垃圾是趁着夜色偷偷扔到河内的。有时一夜之间，河滩上就堆放出各种施工物料。”济宁市河道管理处河道管理科的工作人员介绍。

目前，越河清淤已经接近尾

声，古运河已完成2000多米的清淤工程。清淤完毕后，后续的河道环卫管理也摆在主管部门面前。目前，济宁市城市排水管理处将完善栏杆、路灯等基础设施，并且计划安装监控摄像设备，对各种违规行为进行取证、实施监控。